

□ 值年园地

职教授，聘期至2020年。

我是业余书法爱好者，为迎接百年校庆和我80岁生日，先后出版了《郑福裕楷书作品选》两集，并于2013年11月在清华大学离退休处举办了“郑福裕个人书法作品展”。

如今，我已进入耄耋之年，超额完成了蒋南翔老校长当年所提出“为祖国健康

工作五十年”的号召。现在，我壮心不已，生活充实，我要“老有所为”“老有所乐”。我很欣赏朱镕基老学长所作的两幅对联：

诚信传家经风雨，廉洁从公冶新人；
儿孙满堂万事足，夫妻偕老百年欢。

2018年1月

万水千山总是情

○ 陈安仪（1958届土木）

我1933年出生在英国统治下的香港，小时候随父母居住广州、上海。解放前在1948年出国印尼侨居四年。解放后的1952年，我自己回国求学，1953年在广州培英中学高中毕业，同年有幸考入当时本科五年制的清华大学，选读土木系给排水专业，班号“给83”。1958年如期毕业，适逢朱德元帅视察青海省，写下题词：“青海地大物博，是祖国的一个十分可爱的地方。”这等于向有志青年吹响集结号。西北青海，高寒缺氧，建设滞后，生活条件艰苦，正是考验人们意志的地方。因符合男生、身体健壮、无家庭牵挂等条件，我和同届毕业的其他同学服从分配，告别母校，离开首都，来到当时还没有通火车的青海省会西宁市，安排在市建设局工作。自此，我就再没有离开青海，视为第二故乡，在这里献了青春献子孙。

三年自然灾害

从1959年到1962年，纵有满腔热情，面对突如其来的三年自然灾害，人们也无

胜天之力。城市建设处于停顿状态，饥饿威胁着每个人的生命安全，区区定量粮食无法满足人的基本生活需求，“吃饱”已不再是人们生理上的感觉，只是一个文字上的名词而已。为寻找可充饥之物，西宁市区内的野菜挖完吃光了，就步行去邻近农村继续寻找。由于严重缺乏营养，全身浮肿比比皆是。幸亏有青海湖的湟鱼和土产洋芋，救了不少青海人的命。

二十年冤案

原以为熬过三年自然灾害后，日子会好转些，但是，个人命运是国家形势密不可分的。1963年，我跌入人生低谷。我是1952年自己回国求学的，父母仍侨居印尼，这埋下我遭遇不幸的伏笔。众所周知，文革期间，凡有海外关系者多是在劫难逃的。果然，1963年12月某晚，市公安局人员就把我“带走”了。从那一刻开始，事实上，我就已经被“无产阶级专政”了。到了1968年，文革高潮，一纸法院判决书就把我定罪为里通外国的现行反



2016年9月，清华大学第18次校友工作会议在西宁召开，陈安仪学长与邱勇校长合影

革命分子！

在枪杆子下，我是无法抗拒的。从此，我经历了五年禁闭看守所，十年农场劳动改造，再加五年农场劳动就业，整整20年不在人民行列。虽然期间也曾向法院提出申诉，但都被驳回维持原判。服刑期间，肉体上的痛苦尚能忍受，精神上的折磨确实难熬。直到1983年初，文化大革命早已结束，拨乱反正，大批冤假错案得以平反昭雪。抓住这个机会，我上访北京最高法院。面对接待人员，我声泪俱下，据理申辩：我回国求学，与国外亲生父母保持正常家信往来，何罪之有？接待人员耐心听取我的申诉，同意受理。当年6月，最高法院终于下达平反判决书，原判失实，宣告陈安仪无罪！

我从来就坚信自己是无辜的，因此坚强面对各种困难险境，凭着坚韧不拔的勇气和毅力，终于把压在头上的冤案大山推翻了。我彻底翻身得自由了，以后的事就顺理成章了。

晚年成家

平反后，我年已五十，回到原单位恢

复工作。很巧，业务科长仍是原来的女性科长，对我自然十分了解。科长有一女友，与我同岁，丧偶，带一女，拟找一男伴共度余生。经科长牵线搭桥，大龄人相亲，没有太多的浪漫色彩，双方见面，相处数月，都觉合适，闪婚领证，一个新家庭诞生了。成家后，老两口互敬互爱，相安无事。我对女儿视同亲生，充分尊重她的意见，无论是上学、工作、结婚、生孙，我都以父亲身份亲力办妥。人心换人心，现在女儿对我十分孝顺。至于从小洗尿布带大的孙女，就更贴心。如今，孙女已经大学毕业有了工作，我就盼着抱重孙了。

加倍努力工作

平反复职，开始工作。但毕竟被人为浪费了20年，对业务有些生疏，所幸我并没有完全忘记所学专业知知识，抓紧时间找专业书籍充电。接受任务，到工地现场收集原始资料，回办公室开始进行设计。那时还没有什么电脑制图，全靠手工操作，趴在桌子上用丁字尺、三角板、圆规、曲线板、计算尺、墨水笔去画图，用难闻的氨水晒出一张张蓝色的设计图交付施工。由于工作认真出成绩，年年被评为先进工作者。就这样干了10年，到了1993年年满60周岁退休。退休前，获高级工程师职称。

参加九三学社

复职后，经同事推荐介绍，我于1987年加入民主党派——九三学社。入社后，连任三届九三学社西宁市城西区支社主委，并参加过一届城西区政协会议。我真执行“长期共存，互相监督，肝胆相

□ 值年园地

照，荣辱与共”的统战方针政策，积极参政议政，团结社员，学习政策，广泛收集社情民意，通过政协渠道，及时反映到政府相关部门，解决了群众关心的热点问题，例如修建某条道路、火车联网购票等，受到好评，得到社组织表彰。

热心社区活动

退休后,我发挥余热热心参加所在社区的各项公益活动,捐钱扶贫、捐物助学、义务摄影、出版宣传栏、参加“做文明市民”宣讲活动等,被称为“老年志愿者”,荣获“文明市民”“五好家庭”等荣誉证书。我的经历本身就故事多多,出生香港、印尼成长、回国求学、清华毕业、冤假错案、平反复职、工作先进、晚年成家、热心公益等,这一传十传百,都成了新闻素材,省市报刊和电视台就先后对我进行采访,这时,我想不出名都难了。

青海清华校友会

来青海工作的清华校友还真不少。1989年4月,经充分筹备,在78周年校庆



在第18次校友工作会议闭幕式上,陈安仪学长与年轻校友高歌一曲《万水千山总是情》

时,在西宁正式成立了青海清华校友会。之后,逢校庆日都会有庆祝活动。2001年以来,青海校友会和每年一批来青海支教的研究生支教队建立了紧密联系,加之清华大学对口帮扶青海大学,为青海大学培养研究生增多,陆续也有清华毕业生来青海工作,校友队伍中年轻校友不断增加,更显生气勃勃。

2011年百年校庆时,校友会举办了一次隆重的庆祝活动,嘉宾云集。在晚会上,我以老学长身份作了即兴发言,我对在座的年青校友们说,论知识,我肯定比你们落后,但是,有一点你们是永远比不上我的,那就是,50年代我在校时,每逢国庆节,在学生游行队伍经过天安门时,我们仰望城楼上的毛泽东、刘少奇、朱德、周恩来等党和国家领导人,我可以和大家多次振臂高呼:“毛主席万岁!”这个,你们是永远没有这个机会了!话音刚落,顿时掌声雷动。接着,我用粤语演唱歌曲《万水千山总是情》,我强调,我之所以挑选这首歌是有深刻含意的。我从印尼经过太平洋回国求学,是有爱国情的,我大学毕业服从分配来建设青海,也是有爱国情的。总之,万水千山总是情!等我深情地唱完之后,掌声再次响起。

为配合百年校庆,青海校友会特别编辑出版了一本纪念册《昆仑情》,收录了对在青海工作的各位校友的采访。支教同学采访了我,写了一篇报导,题目是《坚守在高原的平凡劳动者》。2016年9月,青海校友会承办了第十八次清华大学校友工作会议,接待来自国内外一百多位校友。在闭幕式的文艺晚会上,安排我和另一位也会讲粤语的年轻女校友孟振琴领唱

《万水千山总是情》，在现场的青海校友纷纷上台，共同表达对各地校友们诚挚欢迎之情，也表达对母校的感恩之情。校友会有很强的号召力和凝聚力，微信群只要发个通知，就能调动校友们的积极性去参加各项校友活动。我也常常主动积极参与校友会组织的学习参观、读书会等多项活动。在校友会，若论资排辈，我是老学长无疑，大家都对我十分尊敬，为我庆祝生日，春节来家慰问等，使我感到十分温暖。

感恩母校

但凡入读学校，必有母校，其中，大学母校是起里程碑作用的，不仅可以学习掌握报效祖国的知识本领，而且奠定了正确的人生观、价值观和世界观，终身受益匪浅。清华校训是“自强不息 厚德载物”，我通俗地理解为：任何时候都不轻言失败，积累丰厚才德知识去承担建设伟大祖国的重任。这些年来，虽经历曲折坎坷，但终化险为夷。毕业之后，我身是离开母校，但我心始终贴近。我订阅有《清华校友通讯》，能够及时了解母校动态。为怀念母校，我曾撰文写过《百年校庆有感》、《难忘清华母校情》和《清华西体育馆曾留有我的足迹》等，这次，因毕业60年又撰写此文纪念。可以这样说：生我者，父母；育我者，清华！

我相信在新时期，清华将为实现中华民族伟大复兴伟大中国梦培养更多杰出人才，为国家的科技教育事业做出更加杰出的贡献，衷心祝福母校再铸辉煌！

2018年1月写于西宁
(青海校友会推荐)

七律·忆当年

○马福勤（1968届工物）

壬寅缘聚子衿欢，共砚同熏物八班。
犹乐书田千日作，堪嗟风雨几番艰。
身承业劳转蓬累，心自景行依竹闲。
五秩倾壶荷叶酒，闲云说月尽朱颜。

2017年11月

梦回清华园

○方志刚（1983级无线电）

五载清华园，频频入梦甜。
梦里岂觉苦？往事动心弦。
漫步银杏道，徜徉荷塘边。
欢笑盈斗室，攻读伴群贤。
自从挥涕别，明珠播周天。

人生如流电，龟俛三十年。
或有卧硅谷，信步美利坚。
或有守本土，出仕为忠廉。
亦有慕风雅，放逸山水间。
成就有高下，谈吐无俗篇。

昔为青涩子，一朝名光鲜。
遍体鎏金镀，至今非等闲。
举首戴日月，投足迸光环。
鼎鼎千载后，更立翘楚前。
我辈恒有信，清华永梦圆。